Kugelkoordinaten

Sei B der grau gekennzeichnete Bereich in der xy-Ebene:
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Variablen: « r
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Parametrisierung von B

o Bendtigte Variablen: r & o
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Parametrisierung der Einheitskugel

o Die letzte verbleibende Variable ist 6

o FUr die Einheitskugel ist der Radius konstant 1

> Dies ist nicht moglich mit der Parametrisierung von dem Gebiet B, unabhdngig von 6
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Zylinderkoordinaten

Parametrisierung von B

3
cp€[7,5]

__cos(a) a_n
T, &7 379

o

= I = COS (% - (p) = sin(¢)
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o Alternativ: Polarkoordinaten in die Kreisgleichung x? + (y — 1)
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r2 cos?(p) + r?sin?(p) — r sin(p) +
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Sei B der grau gekennzeichnete Bereich in der xy-Ebene:
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Grenzen fur z

z muss in jedem Punkt dem Abstand von der xy-Ebene zur Kugelschale entsprechen.

Parametrisierung der Einheitskugel: x? + y? +z2 =1

mmmm)  Umformen nach z:: z = +/1— (x2 + y2) = +V1 —r2 AZ
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